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ROVNICE A GRAF FUNKCE COTANGENS 

Trojúhelník ABC je pravoúhlý s pravým úhlem u vrcholu C. 

 

Poměr délky odvěsny přilehlé k úhlu 𝛼 a délky odvěsny protilehlé k témuž úhlu 

nazýváme cotangens 𝜶; píšeme  
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GRAF FUNKCE COTANGENS 

x 0° 10° 20° 30° 40° 50° 60° 70° 80° 90° 

cos x 

Doplňte tabulku a sestrojte graf funkce y = cotg x, kde x ∈  𝟎°; 𝟗𝟎°  

nedef. 5,671 2,747 1,732 1,192 0,839 0,577 0,364 0,176 0,000 
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y = 𝒄𝒐𝒕𝒈𝒙 



HODNOTY FUNKCE COTANGENS DLE TABULEK 

Příklad 1: S pomocí matematických tabulek najděte hodnoty funkce cotg x. 

x 7° 25° 45° 15°40´ 23°10´ 35°50´ 56°30´ 79°40´ 85°20´ 

cotg x 

Příklad 2: S pomocí matematických tabulek nalezněte velikosti úhlů. 

cotg x 19,081 11,430 4,705 2,081 1,419 0,7089 0,5581 0,4142 0,1703 

x 

8,144 2,145 0,0816 0,1823 1,000 3,566 2,337 1,385 0,6619 

3° 5° 25°40´ 12° 35°10´ 80°20´ 67°30´ 60°50´ 54°40´ 



PŘÍKLADY PRO POČÍTÁNÍ S FUNKCÍ COTANGENS 

Příklad 3: V pravoúhlém trojúhelníku ABC s pravým úhlem u vrcholu C je dáno: 

 

a) a = 3 𝑑𝑚; 𝑏 = 8 𝑑𝑚 

 

 

 

 

b) a = 2,5 m; b = 4,8 m 

Vypočítejte velikosti obou ostrých úhlů. Výsledek zaokrouhlete na 

jedno desetinné místo. 

Náčrt: 

Náčrt: 

A 

A 

B 

B 

C 

C 

. 

 

 

. 

𝜶  

𝜷  

b 

a 

   cotg 𝛼 =  
𝑏

𝑎
 co𝑡𝑔 𝛼 = 2, 6  

    cotg 𝛼 =  
8

3
                     𝜶 = 21° 

         cotg 𝛽 =  
𝑎

𝑏
      cotg 𝛽 = 0,5208 

         cotg β =  
2,5

4,8
           𝜷 = 62°𝟑𝟎´ 

a 

𝜷 

𝛽 = 90° −  𝛼 

           𝛽 = 90° − 21° 
           𝜷 = 𝟔𝟗° 

b 

𝜶  

𝛼 = 90° −  𝛽 

           α = 90° − 62°30´ 
           𝜶 = 𝟐𝟕°𝟑𝟎´ 

Jak co 

nejrychleji 

dopočítáme 

druhý úhel? 



Příklad 4: Vypočítejte výšku stromu, který sledujeme ze vzdálenosti 30 m pod 

výškovým úhlem 50°: 

50° 

Vypočítáme výšku stromu dle funkce cotg 𝜶. 

cotg 50° = 
𝑏

𝑎
 

 

cotg 50° = 
30

𝑎
 

 

        a = 
30

𝑐𝑜𝑡𝑔 50°
 

 

        a = 
30

0,8391
 

 

        a = 35,75 m 

Řešení:  

Výška stromu je 35,75 m. 

30 m 

? m 



Příklad 5: Elektrická zubačka vystoupí o 220 m na vzdálenost 1,2 km. V jakém 

úhlu stoupá?  

Náčrt: 

Řešení: 

Elektrická zubačka stoupá pod úhlem 10°𝟐𝟎´. 

a
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 2
2
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b = 1200 m 

𝜶 = ? 

cotg 𝜶 =  
𝒃

𝒂
 

 

 cotg 𝛼 =  
1200

220
 

 

 cotg 𝛼 = 5, 45 

           𝛼 = 10°20´ 



Goniometrická funkce cotangens není tak často 

používaná. V matematických tabulkách její 

hodnoty naleznete, na kalkulačce však již nikoliv. 

Při výpočtech lze využít funkce tangens, tzn. 

převrácené hodnoty funkce cotangens.  


